

Боевое крещение

Лето 1943 года, закончился период формирования и сколачивания подразделений и частей, дивизия получает приказ: сосредоточится в районе населенного пункта Починок, южнее Смоленска, и получает приказ – прорвать оборону противника на этом участке, где и произошло боевое крещение дивизии.

Противник успел окопаться, зарыться в землю, обложил себя минами и огородил проволочными заграждениями. Дивизия несколько дней ведет разведку противника, изучает его расположение, прощупывает боевые порядки врага, изучает его огневую систему, ищет его слабые места, чтобы нанести удар наверняка.

И вот наступил роковой час, с раннего утра вступили в бой огневые средства дивизии, противник ответил шквалом убийственного огня дотов, дзотов, сплошным пулеметным огнем, но бойцы дивизии без страха шли вперед и ворвались в первую траншею противника, смяли врага, штыковой атакой вышвырнули его из окопов, но дальше продвинуться не смогли.

68-ой стрелковый полк в течение 18 часов вел бой с фашистами, но враг ожесточенно защищался, полк нес тяжелые потери, из 1860 человек в начале боя в полку осталось 360 человек, но бойцы не покинули взятых у фашистов окопов, им пришлось вгрызаться в оборону, начался затяженный бой в течение нескольких недель и, все-таки шаг за шагом дивизия шла вперед, форсировала реку Сож, освободила населенные пункты Юры, Монастырщину, Слобода, Татарок и вступила в пределы Белоруссии.

Бои за Белоруссию

Два с лишним года Белорусские земли топтались фашистскими сапогами.

3-4 июля 1944 года Советская армия развернула военные действия по освобождению Белоруссии под кодовым названием «Багратион».

Осенью 1943 года 70-ая стрелковая дивизия в составе 2-го Белорусского фронта вышла в район населенных пунктов Ленино, Горки, Горы, Соколово, Дрибин. Здесь на реках Проня и Бося фашисты снова организовали оборону и задержали продвижение советских войск на Запад. Дивизия переходит к обороне в районе местечка Горы, деревня Шавнево.

Всю зиму и весну 1944 года дивизия занимала оборону. Справа от расположения 70-ой стрелковой дивизии вышла 1-ая польская дивизия им. Т. Костюшко.

22 июня 1944 года 70-ая стрелковая дивизия вновь переходит в наступление, прорывает оборону противника, с боем форсирует реки Проня и Бося и наносит удар через Литвиновичи в сторону города Шклова.

С сайта:

http://shklov.mogilev-region.by/ru/k_65_letiju



Мемориальный комплекс «Память»

Шклов непосредственно освобождали воинские подразделения 70-й стрелковой дивизии, которая входила в состав 33-й армии под командованием генерала Крученкина. Воины 70-й, дивизии под командованием полковника Колесникова, подошли к Днепру напротив Шклова 26 июня. Был создан специальный отряд во главе с капитаном Пилипасом. В его задачу входило – не дать врагу укрепиться и сходу форсировать Днепр, освободить Шклов, захвативши плацдарм. Всю ночь с 26 по 27 июня отряд Пилипаса преследовал отступающих немцев. К пяти часам утра 27 июня отряд достиг укрепленного рубежа фашистов, созданного ими на левом берегу Днепра на подступах к Шклову.



Командир 44 стрелкового полка майор Андрищенко В.К. на переправе через Днепр в районе г.Шклова



Бойцы роты старшего лейтенанта М.Грибкова выходят на западный берег Днепра в районе г.Шклова

Наши воины не дали врагу опомниться, ворвались в его опорный пункт в д.Волосовичи, уничтожили до роты врага. Артиллерию поддерживали батареи 94-го истребительного противотанкового дивизиона, которым командовал полковник Семеренко. Его батареи вышли на самый берег Днепра и вели огонь прямой наводкой. Под прикрытием артиллерии первая группа советских воинов, во главе с командиром роты старлейтенантом Андроповым В.А., переправилась через реку и завязала уличные бои. Рота Андропова уничтожила более сотни фашистов и 9 огневых точек врага.

27 июня к 17 часам город был освобождён от немецко-фашистских захватчиков. 28 июня Шклов начал отсчёт времени своего освобождения.

За бои на Днестре 70-я дивизия получила название Верхнеднепровская.

За успешные боевые действия капитану Пилипасу было присвоено звание Героя Советского Союза.

А наступление продолжалось. 42-я стрелковая дивизия, которой командовал генерал-майор Слиц, 27 июня продвинулась на 20 км, освободив Лотву, Старую Водву, Лозицы и другие населённые пункты. 252-й стрелковый полк наступал в направлении Уланово, Троицы, 329-й-в направлении Говораки, Польшовичи. В деревне Горшково немцы бросили в контратаку больше двух батальонов пехоты с 20 танками и самоходными орудиями.

Разгорелся жестокий бой. В нём особенно отличился командир орудия Александр Бажанов из 68 стрелкового полка. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



Схема боевых действий

Освобождение Литвы

В июле 1944 года 70^{ая} стрелковая Верхнеднепровская дивизия вступила на территорию Литвы в районе г. Медники, Ландрово, Тракай.

Вместе с другими частями 3^{его} Белорусского фронта 70^{ая} стрелковая Верхнеднепровская дивизия 8 июля 1944 года окружает Вильнюс, а 13 июля город взят нашими войсками.

Идя с боями по восточному берегу реки Неман, дивизия выходит юго-восточнее города Каунас. 252^{ой} стрелковый полк под командованием подполковника Яценко сходу захватывает плацдарм на западном берегу реки Неман, фашисты сбрасывают десант полка с плацдарма. Героические войны полка снова форсируют Неман. После вторичного захвата плацдарма немцы снова и снова атакуют бойцов, на плацдарме остаются всего 13 человек, эту небольшую группу возглавлял майор Гладилин Андрей Семёнович, ныне генерал-майор, эти 13 человек удержали плацдарм до прихода основных частей. Все 13 человек во главе с майором Гладилиным были награждены орденами командующим фронтом генералом Черняховским. За эту образцовую операцию 252^{ой} стрелковый полк 70^{ой} стрелковой дивизии получил наименование «Каунасский».

Конец 1944 года. Вот и граница Восточной Пруссии, отсюда 22 июня 1941 года, отбиваясь и контратакуя, с горечью поражений отходили с боями советские войны.

О снайпере Григорьеве

По всему фронту прогремела слава об отважном снайпере 252^{ого} стрелкового полка 70^{ой} стрелковой дивизии Григорьеве Илье Леоновиче, только в белорусских боях он уничтожил 240 гитлеровских солдат и офицеров. Смертельной опасностью для врага было попасть в оптический прицел Ильи Григорьева, его меткие пули ежедневно и ежечасно сокращали число фашистов. В это же время в дивизию прибывает взвод снайперов девушек – комсомолок из г. Москвы. Григорьев обучает их искусству снайперского дела. И каждая из снайперов – девушек к концу войны имела на своем счету не менее десятка убитых фашистов. Григорьев выманивал фашистов из окопов звоном консервных банок, которые висели на деревянном или жестяном обруче. Немцы выглядывали из окопов, а снайпер только этого и ждал. Хорошей “приманкой” служила граната, если внезапно перед немецкими позициями взорвется, кто-нибудь обязательно высунется посмотреть, что случилось, а снайпер тут как тут. Иногда приходилось лежать на одном месте несколько часов, чтобы дожидаться важной добычи.

В районе г. Белой Церкви подразделение Григорьева оказалось в окружении 15 немецких танков, и каждую минуту их обстреливали. Разведчики обнаружили канаву, выходящую из оврага, по ней начали отходить, но в это время 16-ый танк закрыл последний выход, и подразделение оказалось полностью окруженным. В овраге от взрыва снарядов стало трудно дышать.

38 снайперов – комсомольцев поставили задачу: вырваться из окружения, распределены они были следующим образом: 6 пар имели ружья ПТР, 6 пар – бутылки КС (с зажигательной жидкостью), а перед остальными была поставлена задача – бить по смотровым щелям водителя, чтобы не давать возможности танкам точно стрелять. Когда бойцы в месте прорыва подползли к танкам, Григорьев дал команду «По танкам – огонь!» Но в это время немецкий снайпер их обнаружил и выстрелил. Григорьев получил ранение в правую челюсть, упал и потерял сознание. Снайперы – комсомольцы стали стрелять по танкам. Когда Григорьева проносили на носилках, то уже пылало 4 немецких танка. Все подразделение было выведено из окружения. За выполнение этой операции все 38 комсомольцев – снайперов были награждены орденами и медалями, Григорьев был награжден за эту операцию орденом Славы II степени.



На фронте в то время распространилась листовка, в ней сообщалось о делах снайпера Ильи Григорьева, под портретом была надпись: «Твердят о снайпере бывалом, на мушку взял – и фрица нет. Ловец на мушку. Основал он – Стрелковый университет».

Всего Григорьев подготовил 185 человек лучших стрелков, награжденных орденами и медалями. Сам Григорьев уничтожил 328 немцев, из них 67 офицеров и 18 снайперов противника. Звание Герой Советского Союза присвоено 15 июня 1944 года.